

很傻 很天真

少女镇江见网友被骗传销窝

她说:“他长得不是很帅,但凭感觉我就知道他是好人!”

自导“绑架案”索要10万赎金

她说:“本来只想要五六千,白吃白住我也不好意思。”

30多民警出动一天把她救出

她说:“好怀念那一段‘传销生活’!他们比亲人还疼我!”

“爸爸妈妈,我做梦都想你们……”在镇江市丹徒区公安局见到姚六军夫妇的那一刻,一直沉默不语的姚佳佳“哇”的一声大哭起来。而老姚与妻子更是老泪纵横,一家三口抱头痛哭,连旁边的民警都为之动容。从女儿不辞而别那天算起,老姚已经有58天没见到女儿了。2009年11月22日下午,佳佳在给朋友小芬发了两条短信后,便再也没了消息。老姚与妻子开始踏上了近两个月的寻女之路,从盐城到镇江再到南京,老姚在几个城市中不停穿梭,可除了其间接三个恐吓电话外,没收到关于女儿的任何信息。直到1月20日下午4时,镇江警方给老姚打电话说姚佳佳找到了,老姚的心才总算落了地。

□快报记者 张瑜

18岁少女突然不辞而别

2009年11月22日中午,姚六军与妻子从外面回来,本以为女儿佳佳在家准备好了午饭。可家里却没女儿的身影,打她手机也没人接。快到傍晚时,佳佳的手机还是不通。老姚有点着急,家里就这一个宝贝女儿,而他家在盐城市射阳县的一个小村庄,巴掌大的地方,女儿能跑到哪去呢?

而此时,姚佳佳正在从盐城驶往镇江的汽车上,她是去见网友的。初中毕业后,佳佳去射阳县棉纺厂上班,每月工资一千元左右。最近厂里效益不好,她常被安排轮休,这个月才上了7天班。佳佳想辞掉工作出去闯,可爸妈管得紧,不让她乱跑。也就在那段时间,佳佳喜欢上了手机上网,聊QQ时认识了一个叫吴东(化名)的镇江网友,吴东常邀请佳佳去镇江。“我去镇江玩,明天就回来!”走前,佳佳没告诉爸爸,却给好友小芬发了这样一条信息。到镇江后她又给小芬发了条“我到了”的信息后,手机恰巧停机了。

女儿当晚没回家,老姚和妻子一夜没睡好。第二天,佳佳还没回来,手机也不通,老姚这才慌了。他赶忙跑到附近营业厅,打印佳佳最近几个月的话费单。老姚发现,佳佳手机上网费很多,还经常跟一个外地号码联系,而最后一条通讯记录,是给一个盐城本地的手机号码发的短信。老姚试着拨通这个手机号码,对方是佳佳的同事小芬。小芬说:“佳佳昨天发短信说去镇江找男朋友去了,还说隔天就回。”老姚纳闷起来,没听佳佳说在镇江有男友啊。而佳佳最后给小芬的那条短信是11月22日下午5点57分发的,只有三个字“我到了”。

佳佳到底去镇江做什么?怎么手机一直打不通?11月25日,老姚向派出所报警了。

传销团伙里竟玩得开心

当老姚在派出所跟民警哭诉佳佳失踪经过时,佳佳在镇江跟网友玩得正开心。“1米80的个子,长得不是很帅,可他特别热情,凭感觉我就知道他是好人。”佳佳告诉记者,她在镇江汽车站见到吴东时,对方给她的第一印象相当好。吴东带佳佳来到一片平房区。“这里的人都都是好朋友,先住几天玩玩吧!”吴东把佳佳送到一个房间,找了个女孩安排她住宿。

一套两室一厅的房间,一共住着十几个男女,一间女生宿舍,一间男生宿舍。宿舍里没有家具和电视,地板上铺着塑料地垫,大伙就睡这上面,平时他们自己做饭,饭菜一般。“我们要学习理财,这是我听课学来的。”课是吴东带佳佳去听的。上课的房间很大,每天都有人在讲,而佳佳与吴东等人都坐在地上听,每次上课都有二三十个人。

“主要讲公司的产品、制度和



1月21日,姚佳佳在镇江丹徒区公安局与父母相会。快报记者 施向辉 摄

赚钱方法。”佳佳说,刚开始她听不懂,因为自己不到“级别”。可后来她发现那些人说得很有道理,她很喜欢听课。“不准说脏话,要先学做人,然后再学理财。”佳佳说这些东西在学校是学不到的,可也就是从讲这些东西开始,佳佳慢慢地被传销集团给控制住了。

“我是独生女,他们比亲人还疼我,比亲兄弟姐妹还亲。”佳佳无比怀念吴东等人给她的照顾,她每次出门买东西,都有两三个人陪着,佳佳说自己能找回来,可那些人还是死死跟着她,不离半步。“你不要认为那是跟踪,他们是关心我,怕我走丢了或被人骗。”被救出来的佳佳仍然执迷不悟。

“离家那么久,不想爸爸妈妈吗?为什么不给家打电话?”记者问。

“想,可我不知道该跟他们说什么,我害怕万一他们知道地方,会要我回家,我不想回去,我要赚钱……”

忙听课发誓要赚很多钱

虽然想爸妈,可一心想挣钱的佳佳并不急着回家。而没有女儿的消息,佳佳妈妈的头发没几天就白了许多。“女儿是我的心头肉啊!”说起佳佳,老姚满心怜爱。2005年的一场车祸,让老姚的右腿残疾了,从那以后,老姚走路都要靠双拐。当时上初二的佳佳很想退学,可老姚再三阻拦,终于熬到2006年初中毕业,15岁的佳佳才进了厂。想到孩子小小年纪就上班,老姚特别心酸。

佳佳性格不是很开朗,平常就跟小姐妹一起玩。“她不爱跟我们聊天,否则,无论如何我也不会让

她一个人去镇江啊!”老姚后悔平时跟女儿的交流太少。因为佳佳说去镇江,2009年11月30日,老姚找到镇江市公安局请求帮助。还拖着残腿往返了好几次,整日里寝食难安。而此时的佳佳也挺忙,她正忙着听课学习,接受着关于“成功”和“奋斗”的洗脑。“只要交上几千块钱就能成为会员,就可以每月按时领工资。”佳佳听着特别羡慕。她发誓:一定要赚很多钱,让父母过上好日子。

设“苦肉计”敲诈父母

去镇江时,佳佳身上只带了300元钱。很快钱就花光了。怎么办?佳佳跟吴东商量要给爸爸演一出“苦肉计”。“你女儿在我手上,你必须拿2万元赎金,才能见到她,不要报警,否则我会撕票!”12月7日上午10点47分,老姚突然接到一个镇江打来的恐吓电话,听声音对方是一名年轻男子,但还没等老姚说话,对方就挂机了。

半小时后,这个号码再次打来电话,重复了上面的话。“我凭什么相信你?”老姚还没问完,听筒里传来佳佳带哭腔的声音:“爸爸,快救我!”电话又挂断了,老姚老泪纵横。

12月9日凌晨,老姚接到另外一个陌生的电话,还是之前那名男子的声音,开口要5万。10日,这个号码给老姚发了条短信,上面是佳佳的工资卡号,对方要老姚将10万元钱打到卡里,否则就撕票。

心疼孩子受苦,可又没办法筹那么多钱,老姚无奈之下报了警。

“电话是我让吴东打的,可我没让他要那么多钱。”佳佳告诉记者,“我要五六千元就可以,我估

计这点钱家里还是拿得出的。一是我没零花钱了,在人家那里白吃白住也不好意思;二是我想加入会员,然后就能挣很多钱,让爸妈过好日子!”可她没想到,这样的“苦肉计”却把父母吓得不轻。

获救后仍怀念“传销岁月”

警方初步判断佳佳可能被传销团伙控制了。今年1月19日在盐城射阳县警方的陪同下,老姚夫妇再次来到镇江。20日上午9时,镇江市丹徒区公安局出动了三十多名警力突击排查传销窝点。警方在丹徒区喻家湾和三茅宫道院附近排查了六个可疑地点,都没见到佳佳。下午4时许,在三茅宫道院附近的一所平房中,警方发现一间房中聚集着11个年轻男女。因为见过佳佳照片,民警发现其中有个女孩看着眼熟,“你是不是姚佳佳?”“是。”吴东等10人随后被警方带走,具体情况警方还在调查中。

“爸爸妈妈,我回来了……”一家人在丹徒区公安局相逢时,三个人抱头痛哭。“我没想到自己会这么快被找到。”平静下来的佳佳告诉记者,到现在她都还想着要跟吴东那些人一起挣钱,“让大家这么找,我心里特别愧疚。”但她却仍对吴东等人恋恋不舍,不停地思念跟他们在一起生活的时光。

据警方介绍,被传销团伙控制了近两个月后,姚佳佳已经被“洗脑”,需要家人和朋友慢慢帮她恢复。老姚说,以后一定要多跟女儿沟通,回去帮她重新找份工作,让她慢慢淡忘这段日子。“无论怎样,佳佳能回来,我们一家三口终于可以过一个团圆年了。”老姚欣慰地擦着眼角的泪。

》记者手记

期待亲情 能把她唤回头

“你不要写他们不好,他们不是坏人。我生病时他们陪我打吊瓶,身上的衣服也是他们给买的……”离开镇江前,佳佳拉着我不停嘱咐。我低声应着,可那是没法逃避的。佳佳并不明白,那些人之所以对她那么好,其实是要拉她入伙,为更好地控制她。

传销的悲剧不停上演,可总还有人迷迷糊糊就被拉入传销组织,被“洗脑”和控制,而佳佳只是其中的一个。

有人说被传销洗过脑的人,思维都是偏激的,所以一般的人很难说服甚至帮助他们。跟佳佳的接触中,我也见识到了她的偏执。可采访中我也发现,佳佳不辞而别,近两个月都不跟家人联系,这与她的个人性格和家庭氛围也有很大关系。佳佳有点内向,少言寡语,平时很少与父母交流。到了镇江后,周围一群人给了她以“兄弟姐妹般”的关怀,这让她感受到从未有过的温暖。甚至两三个人监视着她出去买东西时,佳佳都认为那些人是出于关心,可见她内心多么渴望关爱。

佳佳还是个孝顺女儿,她说父亲因车祸残疾后,初二的她成绩直线下降,那时她一直想着帮爸爸分担家庭重担。后来工作不如意,手机上网认识网友,她都憋在心里,从不跟爸妈说。哪怕离家近两个月,换了手机号码她也不告诉家人,甚至其中还出现她让人帮忙打恐吓电话,跟爸爸要钱的一幕,这着实让人心酸。

老姚夫妻不是不爱女儿,否则他也不会拖着病腿奔波两个月了。可老姚的爱或者太含蓄了,佳佳走后,他自己也总抱怨说跟女儿沟通太少。现在佳佳被解救出来后,对那些曾经的“兄弟姐妹们”仍旧念念不忘,最重要的是,她已经完全被传销团伙那些小把戏控制了,完全被“洗脑”。所以,要想让佳佳真正走出传销的阴影,唯有希望佳佳的父母和朋友对她更关心一些,用爱来温暖她那原本柔软的内心。